

日简 039 号

日照侨联工作简报

第 5 期

(总第 169 期)

日照市归国华侨联合会

2021 年 8 月 25 日

编者按:

东港区侨联以“党建带侨建、侨建促发展”为引领，坚持“组织引侨、阵地聚侨、服务利侨”方针，通过党建带侨建、网格聚侨力、服务举侨心，精心打造“同心碧霞·侨爱万家”服务品牌，“侨胞之家”建设有抓手、有载体、有平台，起到了凝侨心、聚侨力、侨担当效果，增强了基层侨联组织的创造力、凝聚力和战斗力，实现了“社区为侨服务、侨为社区贡献”的良性互动。现转发该材料，供全市各级侨联参考。

党建带侨建 网络聚侨力 服务凝侨心

——日照市东港区碧霞湖社区“侨胞之家”工作实践

日照市东港区秦楼街道碧霞湖社区现有8个小区，住户2894户，登记常驻5762口人，其中归侨侨眷130人，华侨华人12人，主要分布在俄罗斯、新加坡、朝鲜等。留学生120人，分别就读于美国、英国、澳大利亚、韩国等。

近年来，在上级侨联部门的指导帮助下，社区坚持以“党建带侨建、侨建促发展”为引领，坚持“组织引侨、阵地聚侨、服务利侨”方针，彰显“党建带侨建、网络聚侨力、服务凝侨心”特色，精心打造“同心碧霞·侨爱万家”服务品牌，为市区经济社会发展作出了侨界应有贡献。

一、党建带侨建，发挥侨界组织与工作“两张网”作用

社区坚持党建引领侨建，从建强班子入手，进一步增强基层党组织的创造力、凝聚力、战斗力，构建基层侨联“两张网”、发挥侨作用的新模式，探索“区侨联组织+社区侨联党小组+侨胞之家”三位一体运行机制，成立区侨联主席和街道组统委员为指导员、社区书记为组长的侨务工作领导小组，社区“一把手”抓总协调，社区班子成员各负其责。在党建引领下，基层侨联善于作为，设立党员先锋岗、侨胞服务岗、留亲示范岗的内部网，构建与其他涉侨部门、其他群团之间的外部网，积极融入疫情防控、

法律服务、文明城市创建等社区中心工作，不定期召开工作例会，研究落实侨务重点工作、解决涉侨服务难题。结合辖区机关小区多、知识层次高、留学生范围广的实际，充分发挥离退休老侨联干部、留学生党员作用，2021年以来开设公益党史讲座6次、留学咨询活动3次，发挥了党建引领、侨建推动作用。

二、网格聚侨力，实现“爱侨”“侨爱”精准服务

聚焦侨情精准、工作精准、服务精准，划分18个网格，网格长兼任侨联工作小组长，配备侨联网格员，负责网格内侨联工作的微宣传、微处理、微上报工作。细划为“社区侨联+网格侨联小组+小区联络员”的纵横扩面侨网格，形成服务有网、网中有格、格中有人、人有其责，实现社区侨联工作的全覆盖、责任到人。精准摸清侨情，组织网格员分片、分组深入居民家中走访，了解并熟悉辖区内归侨、侨眷、留学人员情况，建立社区侨情基础档案资料。滴灌式服务聚力，举办涉侨法律知识讲座、侨务工作座谈会、侨史知识竞答、侨界法律顾问座谈会活动，进一步深化对涉侨法律法规和政策的宣传，营造依法护侨的良好氛围。疫情期间，组织为海外留学生捐赠口罩、防护服、药品10万余元，收到美国、德国、法国、英国、俄罗斯等地侨界感谢信12封。

三、服务凝侨心，打造服务侨与侨服务的新阵地

社区侨联本着公益性、便捷性、服务型原则，兼顾社区居民和侨界群众不同的文化需求，建立社区侨联工作服务队，让基层侨界群众组织起来、活动起来、奉献起来。打造实体化阵地，设立侨爱活动室、侨心文体室、侨心书屋、儒家讲堂等10余个功

能室。发挥归侨侨眷和海外留学生在外教、厨艺、歌唱、舞蹈、曲艺、体育等方面特长，开展少儿情景英语角、趣味运动会、民情恳谈会、粽香端午等系列暖侨活动，做到周周有交流、月月有活动、季季有主题。建立侨星志愿服务队，开展文明创建、扶贫帮困、普法宣传、亲情关爱等志愿服务活动 30 余次，为社区留学生及亲属、归侨侨眷和侨界空巢老人提供真情服务。建立心理咨询志愿服务队，对留学生开展一对一线上心理咨询、对家长开展点对点面对面心理疏导，极大舒缓了焦虑情绪，去年提供心理辅导 62 人次。发挥碧霞社区公众号、侨胞微信群等网络平台的作用，讲好社区侨故事、传播家乡好声音，不断激发侨界人士乡情乡愁，引导海外华侨、留学生回乡创业、反哺家乡，形成了“社区为侨服务、侨为社区贡献”的良性互动。

碧霞湖社区推进“两个建设”有抓手、有载体、有平台，起到了凝侨心、聚侨力、侨担当效果，社区“侨胞之家”真正成为市区归侨侨眷和海外留学生可信赖的温暖之家、团结之家、奋斗之家，成为成长在社区、活跃在基层、展现侨与服务侨的新阵地。

报送：书记、市长，市委、市人大、市政府、市政协分管领导，省侨联领导。

分送：市委办公室、市政府办公室、市人大教工委、市政协文联委。

市直各涉侨部门单位、各侨联分会、各区县分管领导及侨联、上级侨联组织及友好侨社团